

3. ПЕРВЫЕ КОММУНИСТЫ СЕЛА ТРЕТЬЯКИ

В селе Третьяки, на центральной площади, между церковью Космы и Дамиана и бывшим торговым домом, в народе именуемом Татарским, возвышается небольшой памятник борцам за установление Советской власти в селе.

На памятнике выбиты имена:

Полянский Б.М. — коммунист

Полянский М.Б. — коммунист

Третьяков М.Е. — коммунист

Третьяков Д.С. — коммунист

Третьяков А.М. — доброволец «Красной Гвардии»

Дьякова М.Е. — коммунистка

Бунина Е.Е. — коммунистка

Иргизцев М.К. — первый председатель к-за «Коминтерн»

Здесь покоится также прах двух неизвестных красноармейцев.

Сейчас мало кому известно, кто эти люди, преданные идее коммунизма и нашедшие вечный покой в братской могиле. Но имена двоих нам уже известны по уголовному делу Воронежского губернского жандармского управления за 1912 год. Это Борис Михайлович Полянский и Михаил Ефимович Третьяков, сторонники социалистов-революционеров.

О других борбах с царским режимом и за установление Советской власти в родном селе я узнал из воспоминаний одного из участников тех событий А. Хмырова. Его статья «Счастье завоевано в борьбе» была напечатана в одном из номеров газеты «Строитель коммунизма» Борисоглебского района Воронежской области под рубрикой «К 50-летию Советской власти»¹.

Слово свидетелю тех событий А. Хмырову:

«Шел четвертый год империалистической войны. В стране были голод и разруха. Все беднее становилась и деревня. Война забрала всех взрослых мужчин, лучших лошадей и повозки. Голод стучался в двери бедняков. Все больше и больше разорялись середняцкие хозяйства, потерявшие кормильцев. Все больше возвращалось калек — «защитников Царя и Отечества». Такую картину обнищания можно было наблюдать и в нашем селе Третьяки.

Только богатела небольшая кучка кулаков-мироедов, пользовавшихся бесплатным трудом пленных австрийцев и мадьяр и за бесценок скупавших землю у солдаток. У кулаков Ивановых, Полукаровых, Бородулиных, Новиковых и других ломились амбары от хлеба. Вернувшиеся по ранению с фронта солдаты собирались по вечерам, вели беседы, вспоминали фронтовых агитаторов, которые призывали кончать войну.

Весть о февральской революции, о свержении царя разнеслась с быстротой молнии, хотя в селе не было ни телеграфа, ни телефона. В течение нескольких дней не могли избрать власть на селе.

Наконец был создан Совет, но в него вошли в большинстве кулаки и эсеры. Чернышев Кузьма Андреевич (член Государственной Думы), Арнаутов Александр Семенович, Бородулин Иван Васильевич, Комарчев Иван Григорьевич, царский офицер Соломахин Семен Доманич; из большевиков прошли в Совет Попов Иван Николаевич, Лутовинов Алексей Федорович и сочувствующий большевикам Новиков Михаил Федорович.

Вся деятельность новой власти заключалась в распространении «Займа свободы» и в помощи кулакам в еще большем закабалении разорившихся крестьян. Число бедняцких, батрацких дворов катастрофически росло.

Большую кропотливую работу среди батраков и бедняков проводили большевики. Ряды их пополнялись. Возвратились из ссылки участники революции 1905 года Михаил Ефимович Третьяков, Борис Михайлович Полянский, вернулись с фронта большевиками братья Павел и Дмитрий Бунины, братья Матвей, Тихон, Данил Полянские и матрос Петр Герасимович Лукьянов, появились в селе ранее скрывавшиеся от власти Ефим Андреевич Третьяков и Дмитрий Степанович Третьяков.

Не успели в Петрограде замолкнуть залпы пушек «Авроры», известившие мир о начале новой эры, как в Третьяках власть перешла к большевикам.

Были объявлены выборы в новый Совет. Из Советов были изгнаны кулаки, подкулачники, эсеры. Вся власть перешла в руки батраков и беднейшего крестьянства. Был избран революционный комитет, в который вошли коммунисты Ефим Андреевич Третьяков, Дмитрий Степанович Третьяков, Иван Николаевич Попов, Алексей Федорович Лутовинов, Матвей Борисович Полянский, военкомом был утвержден матрос Петр Герасимович Лукьянов, его помощниками Иван Григорьевич Лебедев и Тихон Романович Лебедев. Председателем земельного комитета стал Борис Михайлович Полянский.

Страна нуждалась в хлебе, а хлеб был у кулаков и зажиточных крестьян. Чтобы взять его у них и отправить в город, был создан продовольственный комитет. В него вошли Иван Андреевич Попов, Афанасий Яковлевич Хмыров и Михаил Федорович Новиков.

Была создана милиция во главе с Тихоном Борисовичем Полянским.

Чрезвычайными уполномоченными по борьбе с бандитизмом и дезертирами были выделены коммунисты Павел Степанович Мезенцев и Иван Иванович Денисов.

Партийную работу возглавили молодые энергичные коммунисты Павел Федорович Бунин (секретарь ячейки) и его помощник Алексей Борисович Бунин.

Новый 1918 год третьяковцы встретили новыми делами по укреплению молодой Советской власти. Земельный комитет развернул бурную деятельность по проведению в жизнь декрета Ленина о земле. Были конфискованы имущество и земля у помещика Бельского — бывшего земского начальника, помещиков Жихаревых, Есипова и Нагорной.

Весь помещичий скот был роздан батракам и нуждающимся бедняцким хозяйствам. Так впервые в своей жизни отец девяти детей, пастух Павел Иванович Векшин получил от молодой Советской власти лошадь, корову, пару овец, обувь, одежду и хлеб для детей.

Впервые осуществилась мечта крестьянина о земле. Ее разделили по едокам, равноправными стали и женщины.

В одной статье трудно рассказать о громадной работе, проделанной ревкомом и коммунистами села, о работе с кулачеством за хлеб, борьба с самогонщиками и спекулянтами, о трудовом подвиге бывших бедняков и батраков.

Нельзя не сказать нескольких слов о первых третьяковских красногвардейцах — восемнадцатилетних парнях Саше Боеве, Саше Соломахине и Давиде Нархове, которые в Борисоглебске вступили в Красную гвардию, а приезжая домой, большую помощь оказывали военному в мобилизации молодежи в молодую Красную Армию.

Белогвардейская армия атамана Краснова в мае 1919 года подходила к Урюпино и Поворино.

Эсер Чернышев Кузьма Андреевич с участием казачьих офицеров и кулаков Бородулина Ивана Васильевича, Комарчевых Ивана и Якова, Бородулина Василия Михайловича, Лесных Семена Константиновича и других с помощью дезертиров, скрывавшихся в лесах, поднял восстание против Советской власти.

В ночь на 10 мая 1919 года все коммунисты села и им сочувствующие были арестованы и запеты в Татарскую лавку. В эту ночь бандитам был расстрелян старый большевик политкаторжанин Михаил Ефимович Третьяков, убита жена коммуниста А.Ф. Лутовинова, были расстреляны наши милиционеры-коммунисты Дмитрий Бунин, Миша Первушин.

Волна эсеровского восстания охватила все окружающие села — Танцыреи, Губари, Тюковку, Горелку, Макашевку, Пески.

Чудом оставшись на свободе, избежав ареста, член ревкома Иван Николаевич Попов сумел договориться с охраной и на третью ночь вызволил из заключения всех арестованных. Они и находившиеся на свободе комсомольцы (бандиты считали их детьми) ушли в лес, где организовали отряд самообороны. Оружие было припасено и собрано Поповым с помощью комсомольцев и припрятано на конце села на мельнице Никанора Васильевича Хмырова, который сочувствовал коммунистам.

В село вошли белоказаки. По указке кулаков и зеленых началась дикая расправа над семьями коммунистов. Но недолго властвовали белогвардейцы в Третьяках. Красная кавалерия, 5-й Заамурский полк, в июне 1919 года наголову разбила казачьи полки и зеленые банды и вступила в село.

Вместе с красными полками в село вернулись и наши коммунисты. На здании ревкома вновь стал развеваться красный флаг.

Руководитель и организатор эсеровского восстания был пойман и расстрелян.

Позднее, в 1921 году, во время другого эсеровского восстания в нашем селе были зарублены бандой Антонова работники упродкома коммунисты Афанасий Яковлевич Хмыров и Николай Андреевич Третьяков.

Прошли годы. Неузнаваемо стало село Третьяки. Десятки тракторов бороздят колхозные поля, где раньше тащила соху крестьянская лошаденка. Лампочки Ильича светятся в каждом доме. В селе радио, кино, над домами мачты телевизоров. Изменились и люди. Многие в селе имеют высшее и среднее образование.

Молодой односельчанин, земляк мой, когда ты проходишь мимо памятника погибшим за Советскую власть, остановись на минуту: они отдали жизнь за твое счастье».

Благодаря интернету мне удалось отыскать данные об авторе этой очень важной статьи. Алексей Петрович Хмыров, кандидат исторических наук, автор книги «Так ковалась победа» (Краснодар, 1962) о коммунистах Новороссийска в годы Великой Отечественной войны. Он защитил кандидатскую диссертацию на ту же тему в 1951 году в Институте повышения квалификации преподавателей марксизма-ленинизма при Московском университете им. М.В. Ломоносова.

Судя по тексту статьи, А. Хмыров был одним из комсомольцев тех лет и возможным очевидцем кровавых событий. К моменту публикации статьи он был уже персональным пенсионером. Значение этих воспоминаний заключается в том, что автор описал примерную хронику событий 1919 года и главных ее участников.

Взяв за основу статью А. Хмырова, подробности я стал искать уже в архивных документах.

4. ВОССТАНИЕ ТЕЛЕГРАФНОЙ СТРОКОЙ

«Секретно
28.05.1919 г.

*Новохоперский уездный военный комиссар
Воронежскому Губернскому военному комиссару
Рапорт*

15-го сего мая я прибыл в г. Новохоперск со съезда комиссаров.

17-го должны были явиться призываемые по мобилизации 1892, 1899–98 гг. из волостей В-Карачанской, Средне-Карачанской, Н-Карачанской, Марковской, Новогольской и Тюменевской.

До этого дня мобилизация по остальным волостям шла успешно, люди являлись своевременно, призывалось около 1400 человек, принято 750.

17-го же мая из поименованных выше волостей никто не явился. 18-го я получил от члена уисполкома Кудякова донесение о том, что весь вышеуказанный район (7 волостей), войдя в связь с соседними частями Борисоглебского уезда, решил открыто восстать против Советской власти и даже пойти на Новохоперск.

Считая тов. Кудякова человеком молодым и неуравновешенным, я нашел неудобным лично проверить эти факты, отнесясь к ним достаточно скептически.

19-го утром я в сопровождении военрука Шерстобитова и двух офицеров выехал в с. Поспеловку Тюменевской волости. Здесь я собрал сход и спросил мобилизованных «почему не идут», указал причины, диктующие мобилизацию и последствия, вытекающие из уклонения от явки. Но, в конце концов, заявили: воевать не хотим.

Опросив председателя волисполкома, я убедился, что центр тяжести в с. Н-Карачан. 19-го же я прибыл в с. Н-Карачан.

Атмосфера была накалена: на улице была слышна стрельба. Местные коммунаки и милиционеры разбежались, опасаясь самосуда, который едва не был учинен над ними населением.

Созвав сход, говорил около 3-х часов. Выяснилась безотрадная картина, отсутствие элементарного правопорядка и произвол местной коммунистической ячейки. Так, например, перевыборы исполкома не были произведены до сих пор; представители схода, ехавшие в город выяснить условия перевыборов исполкома, были арестованы по приказанию председателя местной ячейки и не допущены в город; отбирались сапоги постановлением ячейки для предполагавшихся «десятков» за низкую цену. Обнаружилась безцельная стрельба некоторых членов ячейки в пределах волости.

Настроение обострилось еще тем, что не был проведен в жизнь закон о поощрении некоторой кустарной промышленности, что для жителей Карачан (колесников-тележников) являлось вопросом громадной важности.

Обещанием довести до сведения уисполком и укомпарт о действиях местных комуняк и восстановлении правопорядка мне удалось утихомирить страсти и заставить выслушать меня о причинах текущей войны и о разнице ее по сравнению с минувшей. Настроение слагалось в мою пользу.

19-го же я был в В. Карачане, куда прибыл поздно вечером и созвать сход не мог. Из обмена мнениями с военкомом и военруком этой волости я пришел к заключению, что к активному восстанию Верхний и Средний Карачан вряд ли способны. Центр тяжести, повторяю, был в Н-Карачане, куда я прибыл 20-го утром. Согласно обещанию, данному 19-го вечером, выступил на сходе, где присутствовали уже подлежащие мобилизации.

Настроение резко изменилось к худшему. Отдельными лицами делались явно провокационные замечания: «война не наша, война партийная, пусть коммунисты идут воевать», или «обещали хлеба, мира и свободы, а заставляют опять воевать».

Интересно отметить присутствие на митинге одного студента (Сухова), пытавшегося вечером 19-го рассеять благоприятное впечатление, которое мне удалось создать своим объяснением. В настоящее время Сухов арестован.

20-го утром на сходе мне заявили: «Не пойдем», «Устройте раньше порядок у нас в волости». На вопрос «А что если будут произведены перевыборы исполкома и расследование о злоупотреблениях местных коммунистов, тогда пойдете?», ответили: «Все-таки не пойдем, война не наша, а партийная». Указав на последствия, вытекающие из этого, я уехал и 20-го вечером прибыл в Новохоперск.

Как удалось выяснить из опроса мобилизованных, Н-Карачан, снесшись с Калмыком, с одной стороны, и с Макарово, с другой, предложил «не идти и не пропускать силу оружия мобилизованных других волостей. Таким образом, волости Захоперного района не были пропущены Калмыком и Макаровская задержала Новогольскую, Троицкую, Ярковскую и Краснянскую.

Колено и Бурляевка вообще имели слабую тенденцию мобилизованных. Тем самым, начиная с 17 мая, мобилизация была проиграна.

Необходимо было раздавить пробку — район Карачан — для успеха дальнейшей мобилизации. Поэтому 22 мая я выехал с отрядом в 50 человек при 2 пулеметах в Н-Карачан.

22 мая, двигаясь к подступам Н-Карачан, со стороны Поспеловки я был обстрелян цепью дезертиров в человек 100.

Рассылав людей в цепь, я выставил на флангах пулеметы и занял окраину села. Дезертиры бежали в соседний лес под обстрелом пулемета.

В течение 24 и 25 мая произвел ночные поиски в Теллермановском лесу, запретив доступ к нему жителей. Пулеметная и ружейная стрельба, частичные аресты кулаков-агитаторов, произвели должное впечатление на часть волости. В результате явились почти все мобилизованные и внушительное число дезертиров старых годов.

Реквизиция скота, массовые аресты и расстрелы не произволились.

В этот промежуток времени получил из Борисоглебска помощь в 125 штыков и 2 пулемета и заставил продроту, находящуюся в Песках, поднять авторитет власти в Захоперном районе.

Всеми этими силами полагаю ... пройти в четырех направлениях весь уезд для успешного проведения мобилизации в кратчайший срок. Результаты такого плана действия стали сказываться в успешном поступлении мобилизованных и дезертиров на сборный пункт в Новохоперск. В настоящее время отправлено около 650 человек по наряду.

27 мая утром получил сообщение от начальника Борисоглебского карательного отряда, оперирующего в районе Карачана, о том, что дезертиры, главным образом Борисоглебского уезда, скопившись в большом количестве, двигаются на Новогольскую и Карачан, желая создать опорный пункт в Теллермановском лесу.

Имея эти сведения, сегодня в 10 часов выезжаю для выяснения обстановки, проверки фактов и общего руководства операцией, если это понадобится.

Вернувшийся 27-го ночью лазутчик, посланный мной в район Ярковской и Новогольской волостей, прилегающих к Костино-Отделец, сообщил, что в лесах этого района скрывается 1–2 тысячи дезертиров; организации определенной не имеется, оружия мало, пулеметов нет.

Прибывший тремя днями позднее указанного лазутчика один из граждан города сообщил, что Костино-Отделец занят бандой дезертиров. Совет разогнан, часть комуняк арестована; вооружены винтовками и пашками; имеется три главаря.

Настроение крестьян в пользу восставших. Крестьяне говорили ему, что у дезертиров есть пулеметы, но сам пулеметов не видел, а у здания Совета видел только банду человек в 100. Один из главарей заявил ему: «У Советской власти нет отрядов на нас, скоро пройдем на Новогольскую».

Составив эти сведения и донесения начальника отряда, нахожу, что последнее правдоподобно. Выслал отряд в Макарово, разведку в Новогольскую. Затребовал из Борисоглебска еще 100 человек и 2 пулемета, и сам, как уже указал, выезжаю в Карачан.

Продроту, оперирующую в Захоперном районе, не снимаю, но она продолжает выполнять данное задание.

До выяснения численности вооружения противника, сообщать не хотел; будучи вызван Вами по прямому проводу, ставлю Вас в известность и докладываю о происходящем.

Считаю нужным указать, что на активное восстание способны: Бурляево, Колено, Ярковская, может быть, Новогольская и Макашевка. Остальные волости пассивны. Полагаю, что установление элементарного правопорядка в волостях и усиление агитационной работы обусловят спокойствие населения и успешность мобилизации в будущем. О последующем донесу своевременно.

Уездный военный комиссар Дубсон.

28 мая 1919 года, Новохоперск»².

Судя по вышеприведенному рапорту Новохоперского военного комиссара от 28 мая 1919 года, в селах Захоперного района еще относительно спокойно, и поэтому воспоминания персонального пенсионера А. Хмырова относительно восстания зеленых в Третьяках в ночь на 10 мая не совсем точны. Не мог профессиональный военный Дубсон, а это видно по его толковому донесению, не заметить волнений в волостях Захоперного района в мае, отметив только возможность таковых в одном селе Макашевка.

Последующие документы только подтвердят это.

Члену реввоенсовета Южфронта товарищу Сокольникову

На основании соглашения с уполномоченным ЦИК и ЦКРКП товарищем Еремеевым прошу срочно выслать Новохоперск мое и уездвоенкома распоряжение один эскадрон кавалерии при надежном комиссаре и комсоставе точка отряд крайне необходим для изъятия банд дезертиров скопившихся Новохоперском уезде и оказывающих вооруженное сопротивление при попытке ликвидации их запятая терроризирующих сельское население уезда запятая мешающих проведению мобилизации и подготавливающих почву для восстания уезде точка 31 мая

*Уполномоченный предик ЦК Губисполкома и Губкомпарта Хинценберг³.
Уездный военком Дубсон⁴.*

«Военная

Воронеж Губвоенкому

В Захоперном районе Тюковке и Мазурках мобилизованные отказываются выходить Синявке лесах у станции Абрамовка скрываются двести вооруженных дезертиров точка выслал новый отряд сорок человек для очистки волостей Синявской Добринской Бурляевской, Пыховской точка Захоперный район послал энергичного комиссара заставить продармейцев выполнять мои приказания точка Таким образом четырех направлениях уезда оперируют отряды за истекшие сутки вооруженных столкновений не было точка Бобровский уездвоенком для совместных действий выслал отряд границам Синявской волости точка по просьбе моей Хинценберг требует у южфронта эскадрон кавалерии точка 1 июня

Военком Дубсон⁵.

«Протокол

4 июня 1919 года.

Прибывший сего числа в уездвоенком делопроизводитель Третьяковского волостного военного комиссариата тов. Лебедев показал: «Ночью с 2 на 3 июня в Третьяках убита жена тов. Председателя волисполкома Лутовинова. Утром 3-го в комиссариате стало известно, что мобилизованные и дезертиры собираются напасть на советские учреждения. Так как пример, убийство, уже было, то все представители власти и служащие прекратили занятия и ушли по домам.

Днем 3-го я получил сведения, что хранившиеся в волостном комиссариате тридцать винтовок и около 1500 патронов захвачены мобилизованными и дезертирами и что все члены волисполкома арестованы.

Военрука после ареста освободили на поруки отца, а бывшего военкома Лебедева не арестовывали.

Банда, разгромившая советские учреждения, состоит приблизительно из 200 человек. У них имеется не менее 150 винтовок, по слухам, есть и пулеметы.

Банда в Третьяках несет сторожевую службу, пропуская из села по своему усмотрению. Ими выбран «свой Совет», а председателем его — бывший военком Попов, который просил восставших, когда они арестовывали членов исполкома: «не проливать крови».

Из руководителей банды, по слухам, вероятно: Иван Лебедев и старый дезертир Бородулин Степан.

Банда настроена враждебно по отношению к отрядам, ведущим борьбу с дезертирством. Население терроризировано, но кулаки торжествуют. Связь банды с Танцыреями, Мазурками, Тюковкой и Песками несомненна.

Есть слух, что предполагается соединение этой банды с бандой дезертиров Грибановского лесничества, которая собирается идти на соединение с другими.

Выявляется тенденция враждебности коммунистам. Мобилизованные заявляют между прочим: «раз не идут бывшие комиссары (Третьяков и Лебедев), то и мы не пойдем».

Больше ничего показать не могу. Подписал: Лебедев.

Опрашивал: секретарь уездвоенкома Донецкий

Тов. Хинценберг для сведения.

Уездвоенком Дубсон.

Секретарь Донецкий.

4 июня 1919 года⁶.

«Военная. Вне очереди

Борисоглебск. Уездвоенкому Марчукову

Граничащем Вами Захоперном районе шести волостей двоеточие Макашевка Тюковка Горелки Губари Третьяки Танцыреи вспыхнуло восстание точка Скопилось до 3000 дезертиров под руководством офицеров точка вооружены бомбами винтовками имеют два пулемета точка Советы разогнаны коммунисты расстреливаются точка положение серьезное вышлите границам отряды на соединение моими точка 5 июня

Военкомезд Дубсон»⁷.

«Копия донесения Макашевского волостного Совета от 26 мая сего года

В Новохоперский уездный военный комиссариат

Выдержка из протокола № 6, 1919 год

«Заслушав доклад о мобилизации 15 человек из Макашевской волости согласно декрета Центрального Комитета от 16 мая 1919 года за № 2444,

Постановили:

Мы, граждане сл. Макашевка, политику Народных Комиссаров признаем правильной, желаем защищать ее выступлением от 18 лет до 40, но не частично, а с назначением года с планомерной мобилизацией, исходящей из центра для всей Советской республики.

Подписано: Председатель Бондарев, секретарь.

С подл. верно: секретарь уездвоенкома Донецкий.

Тов. Хинценберг. Для сведения

Секретарь уездвоенкома Донецкий

5 июня 1919 года»⁸.

«Военная Вне очереди

Борисоглебск Комполка 29

Приказанием врид ЗФЮ Соколова для подавления мятежа Захоперном районе Новохоперского уезда вам выслана рота точка я высылаю отряд Танцыреи точка комотряда уездвоенрук Шерстобитов назначен мною руководить всеми силами двинутыми для подавления восстания точка срочно вышлите его распоряжение роту которая должна прибыть Танцыреи не позднее двенадцати часов шестого июня точка исполнение телеграфируйте

5 июня

Уездвоенком Дубсон»⁹.

«Военная. Станция Абрамовка

Комиссару отряда Ермолаеву

Отряда Колене нет вернулся Новохоперск точка продолжайте работу пределах Добринской Синяевской волостей точка отряд Груббе Бурляевке Если нужно используйте других сил нет точка.

5 июня

Военком Дубсон

т. Хинценберг для сведения

5.06.919

Секретарь Донецкий»¹⁰.

«Копия.

Протокол 5 июня 1919 года. Новохоперск.

Прибывший в уездвоенком начальник караульной команды Губаревского волостного комиссариата т. Бондарев Митрофан заявил: «Вчера 4 июня в 11 ч дня дезертирами была арестована моя команда из 7 человек. Тогда же были арестованы все члены исполкома. В Горелках, Тюковке и Губарях Советы разогнаны. Коммунисты арестовываются и отправляются куда-то «в поле». В Губарях было приблизительно до 200-300 дезертиров, имеющих бомбы, револьверы и немного винтовок.

Связь их с Третьяками несомненна. Вероятно, это были дезертиры из общей организованной банды.

В Губарях дезертирами руководит бывший местный торговец Михаил Тарасов.

Подписано: Митрофан Бондарев, опрашивал: секретарь военкома Донецкий Тов. Хинценберг для сведения

Секретарь уездвоенкома Донецкий

5 июня 1919 г.»¹¹.

«Военная. Вне очереди

Борисоглебск. Комполка 29

Танцыреи заняты дезертирами роту двиньте туда согласно моей сегодняшней телеграммы номер 80 приняв меры предосторожности точка по занятии Танцырей роте войти связь отрядом уездвоенрука Шерстобитова двигающимся туда же с Поворино

5 июня

военкомезд Дубсон»¹².

«Военная. Вне очереди

Воронеж. Губвоенкому Благодарному

Донесению начальников двух отрядов действующих районе Бурляевки Колено Синявки Добринской мобилизованные являются сходы проходят удовлетворительно настроение приличное точка Захоперном районе где приступили действиям лишь продармейцы запятая шести волостях двоеточие Макашевка Горелки Тюковка Танцыреи Третьяки Губари Советы разогнаны ячейки коммунистов часть коммунистов расстреляны скопилось до трех тысяч дезертиров при двух пулеметах невыясненном количестве винтовок множестве ручных гранат точка восстанием руководит бывший морской офицер Шаробаров и некто Россихин Восставшие мобилизуют население от 20 до 40 лет под лозунгом долой коммунизм точка результате переговоров ЗФЮ Соколовым двинута рота двух пулеметах этот район мое распоряжение точка мобилизуется пятьдесят процентов коммунистов уезда точка сегодня выслал туда под командой уездвоенрука Шерстобитова семьдесят человек двух пулеметах на соединение вышеуказанной ротой и продармейцами точка получившимся таким образом кулаком до трехсот человек при четырех пулеметах рассчитываю восстановить Советвласть Захоперном районе точка выловить этими силами окончательно не могу просил южфронте две роты получаю одну обращался девятую армию получил отказ точка малые силы разбросал всему уезду запятая восстание вероятно подавлю но

окончательно ликвидировать этими силами не смогу точка положение серьезное прошу обратить внимание точка

5 июня. 83

Военком Дубсон

Т. Хинценбенг для сведения

5.06. 919. Секретарь военкома Донецкий»¹³.

«Военная. Вне очереди

Бобров Чрезвычайком. Копия Уездвоенком

Моем уезде Захоперном районе шести волостях восстание дезертиры скопились числом трех тысяч при пулеметах отряды мои вступили бой дезертирами точка целях предупреждения восстания остальной части уезда граничащей вами прошу срочно выслать обещанный вами отряд сто человек пулеметах станция Абрамовка распоряжение товарища Чижмакова тире комотряда находящегося там точка цель действия занять Колено Синявскую волость целях предупреждения восстания точка 6 июня

Военком Дубсон

Т. Хинценберг для сведения

Секретарь увоенкома Донецкий. 7.06.1919»¹⁴.

«Военная. Вне очереди

Воронеж. Военкомгуб Благодарному

Наши силы состоят из отряда Шатилова из Балашова находящегося районе Байчурово Мазурки числе 150 человек двух пулеметах запятая Борисоглебского отряда Артамонова 130 человек двух пулеметах районе Петровское Танцyreи запятая отряда Шерстобитова 70 человек двух пулеметах охраняющего желдор линию от моста Поворино Звегинцево запятая отряда Долomanова боем теснятся противником линии желдороги есть убитые раненые захваченные плен противником точка срочно требую подкрепление девятой армии надежда на нее слабая точка пока главнейшей задачей считаю охрану линии Балашов Поворино Борисоглебск и района Пески Мазурка пока не занятого противником точка приказал отрядам войти тесную связь охраняя указанную линию точка выяснились силы противника до пяти тысяч при пулеметах винтовках бомбах точка леса этом районе содействуют противнику который решительным ударом пытается выйти линию желдороги точка требуется минимум батальон пехоты эскадрон кавалерии взвод артиллерии точка 7 июня № 94.

Военком Дубсон»¹⁵.

«Военная. Вне очереди

Станция Мазурки. Начотряда Крылову

Станции Байчурово находится отряд из Балашова командой Шатилова числом 150 при двух пулеметом точка войдите связь для совместных действий точка Поворине отряд числе 80 командой комполка 29 Долomanова точка сообщите число убитых раненых взятых плен точка просите содействия пулеметчиков авиотряда точка донесите телеграфом ежедневно три раза точка 7 июня

Военком Дубсон»¹⁶.

«Военная. Вне очереди

Бобров. Уездвоенкому

Копия Чрезвычайком

Захоперном районе восстание приняло громадные размеры положение угрожает линии желдороги наши части боем отступают есть потери точка высылайте отряд

минимум сто человек пулеметами через Новохоперск станцию Поворино рас-
поряжение комполка 29 Доломанова точка ответ телеграфируйте точка 7 июня
Военком Дубсон»¹⁷.

«Военная. Станция Поворино или Звегинцево

Начотряда Шерстобитову

Примите командование всеми отрядами точка обоснуйте свой штаб станции
Поворино свяжитесь телефоном и другими способами всеми отрядами ежедневно
по два раза присылая мне общие сводки точка главное установите единство ко-
мандование отрядами точка приказанию южфронта из Калача и Калуги выслано
по роте пулеметами точка настаиваю высылке взвода артиллерии и эскадрона ка-
валерии надеюсь сегодня получить положительный ответ точка до прихода под-
крепления полагаю вашей задачей главной охрану линии и района Пески без на-
ступательных операций точка дальнейшее буду телеграфировать Поворино по
адресу двоеточие начальнику сводотрядов Захоперного района Шерстобитову точ-
ка 7 июня № 99.

Военком Дубсон»¹⁸.

«Военная. Вне очереди

Борисоглебск. Военкомезд Марчукову

Наши силы боем отступили линии желдороги Звегинцево Поворино Кардаил
Байчурово потеряв убитыми ранеными пленными точка противник решительно
стремится занять линию точка обратился южфронт помощью точка если можете
двиньте кавалерийские курсы которым связаться другими отрядами через стан-
цию Байчурово и начальником сводотрядов Шерстобитовым находящимся стан-
ции Поворино точка курсы двиньте Тюковку Горелку точка отвечайте телеграф-
но точка 7 июня

Военкомезд Дубсон»¹⁹.

«Телеграмма

Воронеж уполномоченному ВЦИК Еремееву²⁰
запятая Губисполком и Губвоенком

Тамбов Уполномоченному ВЦИК Подбельскому²¹
запятая Губисполком и Губвоенком

Копия Орел Окровоенком Москва Окровоенком и Советоборны Козлов

6 июня

В течение последних двух недель в тылу южфронта Воронежской и Тамбовской
губернии обнаруживаются местные восстания производимые главным образом
вооруженными бандами дезертиров из мобилизованного населения при содействии
кулацких элементов и контрреволюционных агитаторов точка дезертирские воо-
руженные банды по имеющимся сведениям местами весьма многочисленны и дей-
ствия их в районе тыловых железнодорожных линий и баз южфронта грозят на-
рушить перевозки эшелонов и снабжения а также эвакуацию больных раненых
точка

Ревфронта констатирует что до сего времени в области своевременной инфор-
мации его о характере в районах восстаний и принятых на местах мер подавления
со стороны ответственных органов Советской власти губернии ничего не предпри-
нимается запятая в южфронт поступают обрывочные сбивчивые сведения о бес-
порядках от отдельных лиц запятая партийных работников запятая частей же-
лезнодорожной охраны запятая сведения сбивчивые панические просящие сроч-
ной присылке поддержек без обрисовки положения без указания размеров вос-
стания запятая наличия и состава наших сил и кто руководит точка подобное по-

ложение вещей не допустимо запятая связи серьезным положением на фронте Штабуж не может разбрасывать пространство без определенной цели отрядов ибо были случаи излишней тревоги отсутствия действительной надобности а также местных недоразумений между прибывшими с фронта и местными отрядами вопросов соподчинения и общего руководства за отсутствием или незнанием ответственных руководителей точка Реввоенсоветуж при попытках уяснения обстановки столкнулись с фактами неосведомленности положения дел местных аппаратов обязанных быть в курсе дела и категорически требует немедленно информации обстановки и с сообщением на кого возложено подавление беспорядков каждом районе запятая каких районах какого состава действуют местные силы запятая какие имеют сведения подавлении или развитии восстания запятая какие приняты меры и если требуется поддержки то куда именно и в чье именно распоряжение их выслать точка

Реввоенсоветуж фронта В. Гиттис²² Крижановский

Секретно

В Губкомпарт препровождается для сведения

Секретарь Увоенкома (подпись)

Июня 7 дня 1919 г. Г. Новохоперск»²³.

«Военная вне очереди

Воронеж. Военкомгуб Благодарному

За истекшие сутки прибыло подкрепление 350 человек 15 пулеметов Аэропланом произведен обстрел гнезда восстания села Третьяки которое нами зажжено точка командование экспедотрядами переходит начальнику обороны девятой армии товарищу Кириллову ожидается бронепоезд бронепоезд батальон Бутурлиновки точка положение меняется лучшему точка

8 июня. Военком Дубсон»²⁴.

«Военная вне очереди

Станция Звегинцево. Начотряда Шерстобитову

Командование экспедотрядами переходит начальнику обороны девятой армии точка не считаете ли вы излишним свое пребывание Захоперном районе точка передайте командование сами возвращайтесь Новохоперск точка Бухонцеву быть Поворине при начальнике обороны представителем уездвоенкома точка сообщите где Крылов и прибыли ли вчера вам 71 человек высланные Новохоперска седьмого точка

8 июня. Военком Дубсон»²⁵.

«Военная вне очереди

Станция Поворино. Начальнику экспедотрядов

Копия комполка Доломанову

Сегодня Борисоглебска на Станцию Байчурово отправлена рота 170 штыков 4 пулемета войдите связь примите свое распоряжение точка если нужно задержите Поворине эту роту точка

8 июня. Военком Дубсон»²⁶.

«Военная вне очереди

Воронеж. Военкомгуб Благодарному

Течение 8 июня было поведено наступление двух сторон двоеточие отрядом Шерстобитова со стороны Звегинцево направлении на Танцыреи запятая отрядом Доломанова из Поворино на Третьяки точка Шерстобитов боем взял Жулевку Петровское взял 43 пленных невыясненное количество оружия сегодня ведет на-

ступление Танцyreи точка Доломанов после боя занял Третьяки ведет наступление Макашевку точка стороны дезертиров есть убитые раненые нашей стороны потерь нет точка операциями руководит начобороны девятой Кириллов который требует по мере надобности силы девятой армии высылку подкреплений считаю излишней точка численность наших отрядов около 1500 штыков приблизительно 25 пулеметов точка из Бугурлиновки Калача батальон и рота не прибыли точка Население занятых сел боязни обещается выдать всех дезертиров точка

9 июня. Военком Дубсон.

Верно: секретарь уездвоенкома Донецкий. 9.06.919»²⁷.

«В. срочно

*Новохоперский военный комиссар
Макаровскому волостному военному комиссару*

10 июня 1919 года

Предписываю Вам принять самые решительные меры вплоть до репрессий для понуждения населения к выдаче оружия и доставке в Новохоперск мобилизованных и дезертиров (мобилизованных 1892, 1899 и 1898 годов).

Если нужно производите поимки в лесах и полях; применяя репрессии, руководствуйтесь постановлением Совета Оборона Республики (конфискация лошадей, коров, арест старших членов семей мобилизованных и дезертиров).

Действуйте энергично, решительно, но в то же время осторожно, руководствуйтесь пролетарским сознанием и помня, что Вы ответственны перед Республикой и Красной Армией.

О ходе доносите через день.

Военный комиссар Дубсон»²⁸.

«Военная вне очереди

Станция Колено. Начотряда Чижмакову

Копия комиссару Ермолаеву

Примите решительные меры вплоть до репрессий указанных декретом Совобороны для понуждения населения выдаче оружия доставки Новохоперск мобилизованных 1892 1898 1899 годов точка Нужны ли патроны Жду энергичной работы этой области и борьбе дезертирами точка ходе ежедневно доносите точка

10 июня.

Военкомуезд Дубсон»²⁹.

«Оперативная

Воронеж. Военкомгуб Благодарному

Заняты Танцyreи ведется наступление Макашевку Горелки точка Приступлено очистке леса между Третьяками Танцyreями идет перестрелка запятая сегодня доставлена партия дезертиров сто человек точка

11 июня 1919 г.

Военком Дубсон»³⁰.

«Оперативная

*Станция Кардаил или Мазурки
Начальнику экспедотрядов Кириллову по нахождению
Копия Поворино комбату 2 Портнову*

Отряд уездвоенрука Шерстобитова 300 человек 6 пулеметах находится Танцyreях ведет перестрелку дезертирами засевшими лесу между Танцyreями Третьяками точка Крайне необходима связь для совместных действий окружения леса со стороны Третьяки Танцyreи одновременно точка если можно окажите содей-

ствии артиллерией точка прошу телеграфно ежедневно извещать меня ходе операции подавления мятежа точка

11 июня

Военком Дубсон»³¹.

«Оперативная

Борисоглебск. Уездвоенком

Положение улучшилось заняты Третьяки Танцыреи ведется наступление Макашевку Горелки приняты меры очистке лесов от дезертиров точка сегодня доставлена партия сто дезертиров точка

11 июня

Военком Дубсон»³².

«Орел Окровоенком Предполитупр

Копии: Москва Реввоенсовет Республики

Оперативно-политическая сводка по Воронежской губернии и городу.

Составлена к 24 часам 18 июня 1919 года.

В Новохоперском уезде восстание продолжается, в район восстания входят части Балашовского уезда и Донской области: станица Михайловская, хутора Уваргин, Бугровский, Черкасский, Бесполов, Вифлянцев и Зорников. По слухам, банда задалась целью перерезать железную дорогу, взорвать мост на 302-ой версте. Наши силы действуют под командованием Шерстобитова 400 человек при одном орудии с двумя автоброневиками, общее командование принадлежит Благонадеждину. До настоящего времени взяты с боем Танцыреи и Третьяки. Штаб восставших находится в Макашевке. Спротивление серьезное.

19.06.1919 г.

Помгубвоенком Артеменко»³³.

«Телеграмма

Центркомдезертир (копия)

Передаю копию телеграммы

Центркомдезертир 20 ноября № 6424 для точного и неуклонного исполнения кавычки точка зима вынуждает дезертиров стягиваться деревне точка необходимо создать условия вынуждающие население и родственников не только отказываться от укрывательства и помощи дезертирам но заставляющие оказывать содействие борьбе с дезертирством точка для этого предписываю планомерно настойчиво повсеместно применять за укрывательства и бездействие населения сельским властям все ранее указанные карательные меры двоеточие аресте преданием суду штраф отдельных лиц и целых сельских обществ и волостей конфискацию скота урожая надела прочего имущества принудительные работы точка все эти меры должны быть проведены так чтобы заставить все население выгонять и выдавать дезертиров бояться появления их в деревне точка не должно быть ни одной деревни или волости где бы бездействующие власти или помогающее дезертирам население остались безнаказанными точка предписываю немедленно по каждому уезду созвать волвоенком сразу по уезду или порайонно потребовать от них оглашения указанных мер среди населения и безоговорочной выдачи всех дезертиров и уклонившихся от поверочного сбора предупреждая последствиях неисполнения точка после этого начать применение карательных мер в волости за волость по всему уезду точка карательные меры должны применяться настойчиво справедливо не подрывая авторитет советской власти и не вызывая справедливого неудовольствия незаконными насилиями и бесчинствами точка виновников которых ожидает суд и беспощадная расправа как злейших белогвардейцев действитель-

ное выполнение указанных мер возлагаю на личную ответственность председателей дезертиркомиссий точка военкомы и части внутренней охраны обязаны представлять необходимых случаях вооруженную силу губернские уездные волостные партийные организации должны действовать широкой печатной и устной агитацией точка члены окркомдезертир обязаны объехать губернии члены губкомдезертир уезды губернии руководя работой и проверяя ее на местах точка бездействующих председателей и членов дезертиркомиссий предписываю смещать подвергать аресту предавать суду точка ходе и результатах работ препятствиях и затруднениях сообщать губкомдезертир ковычки точка 23 ноября 1919 г № 3138 предокркомдезертир Заборовский

С подлинным верно делопроизводитель (подпись)³⁴.

Телеграфные строки телеграмм, донесений, рапортов и сводок 1919 года — лучшие свидетели тех событий. Их достаточно, чтобы почувствовать пульс того напряженного времени.

Красные войска под натиском белых отходили. И без того тяжелую ситуацию на Южном фронте усугубляло нежелание крестьян идти воевать, ссылаясь на недавний лозунг большевиков «Мир народам!» Только жесткой рукой пролетарской диктатуры можно было подавить «зеленый» мятеж.

Уездвоенком Дубсон, профессиональный военный, с этой тяжелой задачей справился. Вплоть до применения впервые в истории гражданской войны в России авиации против мирного населения в целях побуждения «зеленых» (их близких родственников) уйти из села.

Село Третьяки было зажжено бомбами с аэроплана 8 июня 1919 года.

За решительные действия по подавлению зеленого мятежа в середине июня 1919 года уездвоенком Дубсон пошел на повышение. Участник подавления восстания в Новохоперском районе Филипп Андреевич Красавин, член ВКП(б) с апреля 1917 года, писал: «1919 год. В половине июня из Москвы пришли силы с красными танками, наши отряды были влиты в прибывшие части, мы же с Дубсоном получили назначение, он в Губвоенкомат, я членом коллегии Губ. ЧК»³⁵.

5. БАЛАШОВСКИЕ КОММУНИСТЫ. АЛЕКСЕЙ ШАТИЛОВ.

Несмотря на определенные успехи в подавлении мятежа дезертиров в июне 1919 года, зеленое движение не затихало в Захоперье еще продолжительное время.

Этому вопросу уделили большое внимание в своих совместных исследованиях наши соседи из города Балашова В.В. Смотров, О.В. Смотров и В.С. Вахрушев. Их краеведческая работа называется «Балашовский край в годы революции и гражданской войны (1917–1921 гг.)».

События, описанные в их книге, проливают свет и на обстановку в Новохоперском уезде, в который входили в то время села Макашевка, Губари, Горелка, Тюковка, Третьяки, Мазурка (ст. Кардаил), Пески, Танцыреи. Зеленое движение не знало административных границ, оно охватило села Воронежской губернии и соседних, в том числе Саратовской. Поэтому исследования балашовских краеведов очень интересны и для нас.

«В сентябре 1918 года в Балашов прибывает новый командующий Егоров А.И. Он возглавил 9 Армию Южфронта. В нее вошли 16-я стрелковая дивизия Киквидзе В.И., 1-я Украинская отдельная стрелковая бригада (бригада Р.Ф. Сиверса), конница Миронова Филиппа Кузьмича и другие подразделения.

Бригада Сиверса доукомплектовалась в селе Козловка Балашовского уезда.

В нее влились 900 мобилизованных рабочих и крестьян. Летом и осенью 1918 года бригада Сиверса вела тяжелые бои с белоказаками Краснова по линии Самойловка—Пески—Никольское—Кардаил—Байчурово—Третьяки. Части Сиверса за 4 месяца (август—ноябрь 1918 г.) переходили в наступление одиннадцать раз. Украинские подразделения и русские части не раз оказывали друг другу помощь. Части 9 армии южфронта прикрыли центральные районы России, не допустив тем самым продвижение белоказачьих войск Краснова на север.

В начале осени 1918 года при усиленной помощи немцев атаман Краснов предпринял новое наступление.

Войска Южного фронта вначале сдерживали противника, но потом перешли сами в контрнаступление.

Армия Краснова стремительно отступала на юг, терпя одно поражение за другим.

В итоге Краснов отказывается от командования донской армией и эмигрирует за границу.

Во главе «белого дела» на юге становится генерал Деникин, в Сибири — Колчак, на севере — Юденич. Гражданская война, кроме того, осложнилась интервенцией стран Антанты. Создалась серьезная опасность существования России как самостоятельного государства. Начались новые мобилизации в Красную Армию. Однако значительная часть призывников, в том числе и балашовцев, от них уклонялась. Это во многом характеризовало отношение населения к новой власти. Беглецы (по официальной версии, «дезертиры») прятались в лесах Борисоглебского и Балашовского уездов. В июне 1919 года в Борисоглебском уезде их насчитывалось около 5000, а потом число их возросло до 30 тысяч. Руководил ими офицер Шарабаров. Уклоняющиеся от призыва в Красную Армию называли себя «зелеными». В конечном счете белое и зеленое движение объединилось в своем неприятии Советской власти»³⁶.

Хочу сразу уточнить, что авторы ошибочно отнесли ряд сел, расположенных по берегу Хопра, не к Новохоперскому, а Борисоглебскому уезду.

В небольшом издании балашовских авторов я нахожу интересные сведения, касающиеся сел Новохоперского уезда. Так, в с. Макашевка произошло восстание крестьян, недовольных продразверсткой 27 мая 1919 года. Началась расправа с коммунистами, милиционерами, продотрядчиками. Высшей мерой наказания для всех был расстрел.

В селе Губари зеленые захватили 13 человек из продотряда и расстреляли в лесу. Активисты села Макашевка Кашеев (маслобойщик), Костоглазов (милиционер), Задорожный (председатель комбеда), Швыдченко (активист) и другие были уничтожены. Между селами Губари и Макашевка были расстреляны еще 23 человека, сочувствующие Советской власти. Зеленые действовали напористо, особенно по железнодорожной линии Балашов-Поворино»³⁷.

«Власти Балашова во главе с председателем уисполкома Маркитаном Павлом Филипповичем спешно формируют отряд 300 человек, состоявший в основном из коммунистов и комсомольцев. Командиром отряда назначается Шатилов Алексей Митрофанович. 7 июня 1919 года отряд, погрузившись в вагоны, двинулся за станцию Родничек в Поворинском направлении. Там он вступил в бой с зелеными и с небольшими потерями занял деревню Третьяки, а затем возвратился в Балашов.

Но этот успех оказался эпизодическим. На сторону зеленых переходили один за другим населенные пункты. В связи с этим появился грозный приказ, изданный Балашовским штабом обороны от 18 июня 1919 года за подписью Маркитана и Раевича. Вот его текст.

«Приказ

Балашовского Уездного Исполнительного комитета Совета Рабочих, Крестьянских и Красноармейских депутатов

г. Балашов. 18 июня 1919 г.

В южной части уезда появились банды дезертиров, покинувшие ряды Красной Армии. Презренные трусы именуют себя зеленой гвардией.

Предатели повели атаку Советской власти, выбросили антисемитские и черносотенские лозунги: «Бей жидов! Бей коммунистов! Долой Советскую власть!»

Они пользуются всяким удобным случаем, чтобы уничтожить ненавистную им Советскую власть и занимаются милыми сердцу делишками: спекулятивной торговлей хлебом, варкой самогона, самовольной порубкой леса.

Штаб обороны будет беспощаден в подавлении мятежа зеленой гвардии.

Исполнительный комитет приказывает всем, попавшим несознательно в ряды зелено-гвардейской банды, явиться в трехдневный срок со дня опубликования данного приказа для отправки в надлежащие им части.

Явившимся гарантируется полная неприкосновенность.

Сельские Советы и Советы в районе Данилкино, Рассказани и других, прилегающих к ним мелких деревень, за несвоевременное сообщение о положении дел, преступные действия и активное сочувствие в предательской аванюре зелено-гвардейцев в полном их составе объявляются контрреволюционными и врагами Советской власти, предаются военно — революционному трибуналу и подлежат, безусловно, немедленному аресту и доставке их в Штаб Обороны.

Председатель Уисполкома Маркитан

Секретарь Раевич.»

Однако зеленое движение неуклонно росло...

24 июня 1919 года штаб зеленых в с. Макашевка заранее спланировал и возглавил поход на станцию Родничок. Станцию охранял небольшой отряд красноармейцев во главе с А.М. Шатиловым. Макашевские крестьяне, имевшие на руках винтовки, ружья, вилы, колья двинулись на Рассказань, Свинуху и затем направились на станцию Родничок.

Зеленым удалось увлечь за собой жителей этих населенных пунктов. Теперь восставших возглавили: Копейкин (с. Макашевка), Ларин Павел Николаевич (с. Рассказань), Кучин Потифор Григорьевич (с. Свинуха). Недалеко от станции Родничок находился отруб Кучина П.Г. Здесь, в балке, восставшие поджидали поезд, который должен был проследовать в направлении Балашов-Поворино. Отряд Шатилова, ничего не подозревая, нес охрану станции.

У станции Родничок повстанцы блокировали железную дорогу. Машинист вынужден был остановить поезд, который начали грабить. Отряд Шатилова вступил в бой, но силы были не равными. Сам Шатилов был ранен в ногу. Продолжая отстреливаться, он с трудом заполз в товарный вагон. Зеленые добились его из огнестрельного оружия, а затем надругались над мертвым телом, вспоров живот вилами. Вместе с ним погибли коммунист Калашников и 24 красноармейца»³⁸.

Так погиб Алексей Митрофанович Шатилов, командир большевистского отряда из Балашова, который освобождал от зеленой армии село Третьяки 8 июня 1919 года вместе с бойцами Красной Армии под командованием командира полка 29 Доломанова.

Видный балашовский большевик Марк Савельевич Гельфанд о Шатилове напишет в своих воспоминаниях так: «Не очень дисциплинированный, довольно сумбурный, малоразвитый теоретически, Алексей Шатилов был, тем не менее, самоотверженным и преданным революции человеком. Его сильный, с небольшой хрипотцой голос очень хорошо произносил в самых опасных местах команды. Он

отправился вместе с командой за Родничок 7 июня и оставался там до конца, то есть до 24 июня. В течение 3 недель во главе отряда, уже распыленного и истощенного боями и потерями, он защищал от зеленых и белых подступы к Балашову. О его смелости рассказывались чудеса. Он, например, под самым сильным обстрелом не имел привычки «кланяться пулям». Во время боя расхаживал по залегшей цепи. Иногда он даже пересаливал в своем удалестве, подвергая ненужному риску себя и отряд.

Наконец, вокруг него осталась небольшая кучка бойцов, человек в 30 красноармейцев, которые заменили переброшенных в другие пункты коммунистов. Двадцать четвертого июня зеленые внезапно атаковали станцию Родничок. Отряд Шатилова сопротивлялся до последней возможности...

26-го, после обеда, мы похоронили Шатилова и его бойцов. По моему предложению, черные знамена отсутствовали, с рукавов были сняты траурные повязки, оркестры не исполняли похоронного марша. Гробы Шатилова и Калашникова были вынесены из Дома Коммунистов под звуки Интернационала и Марсельезы. Процессия двинулась по Московской улице, свернула на Рабочую (б. Дворянскую), оттуда на Троицкую к зданию б. духовного училища. Из ворот Красного Дома медленно выплыли еще 24 некрашенных гроба.

Всю ночь и весь день работали над братской могилой. Когда процессия приблизилась к могилам, лопаты выбросили на поверхность последние комья земли.

Солнце выкатилось из-за тучи и ярко осветило тысячную толпу, мертвецов, желтую глину могилы. Треск прощальных залпов смешался с Интернационалом. Похоронного марша не было слышно.

Революция истекала кровью, но не хотела сдаваться. И не сдалась»³⁹.

6. КОРНИ ЗЕЛЕНОГО ДВИЖЕНИЯ И БОРЬБА С НИМ

Что такое зеленое движение и почему оно возникло?

Мне интересно было узнать об этом от очевидцев этого явления. Упомянутый мною большевик и публицист М.С. Гельфанд видел причины зеленых мятежей в сложных революционных процессах.

«В то время мы были склонны рассматривать зеленщину как простой дезертирский мятеж. Последующий опыт гражданской войны, а также опыт антоновщины, убедил нас, что это не так.

Мужик тогда был политически весьма неустойчив, он подавал руку то революции, то контрреволюции. По необходимости жестокая, в особенности в прифронтовой полосе, советская политика продрозверстки толкала мужика в другую сторону. Застрельщиком движения был, конечно, больше всех обиженный кулак. За ним тянулся середняк. Это немедленно отзывалось и на крестьянском составе наших армий. Дезертирщина широким потоком устремлялась в тыл. Армии слабели, разлагались, боевые линии превращались в тонкие, легко рвущиеся ниточки. Естественно, что многотысячная дезертирская масса не могла рассосаться по домам и составляла главную вооруженную силу зеленого мятежа. Одновременно и в колчаковском, и деникинском тылах возникли подобные мятежи с той разницей, что в нашем тылу движение было в руках кулачья и белогвардейских офицеров, а в Сибири и на Черноморье оно возглавлялось коммунистами, рабочими и вообще революционными элементами города и деревни.

Для нас зеленщина создала ряд кровавых, тяжелых осложнений и затруднений. Мы, в конце концов, справились с ними. Колчаку же и Деникину движение нанесло непоправимые, смертельные удары, ибо бунтующий крестьянин все-таки сообразил, что продрозверстка — скверная вещь, но помещик в тысячу раз хуже. Как бы там ни было, на этот раз зеленщина сделала свое дело. Тылы наших армий

были дезорганизованы, разрушены. Отступление скоро утратило свой планомерный характер и превратилось в сплошное, паническое бегство, во время которого быстро таяли остатки сколько-нибудь организованных и дисциплинированных частей. В то же время росла и ширилась зеленая волна.

В конце мая до Балашова стали доходить сведения о больших скоплениях вооруженных дезертиров в Грибановских лесах под Борисоглебском. Наконец, движение из Борисоглебского и Новохоперского уездов перекинулось и захлестнуло юг Балашовского уезда»⁴⁰.

Другой современник тех тревожных событий В.Н. Алексеев в своем исследовании, опубликованном в 1932 году, пишет следующее: «Весна 1919 года на южном фронте проходит под знаком упорной борьбы обеих армий за перевес, который в итоге жесточайших боев остался на стороне белых. Белые армии выставляли против красного фронта больше ста тысяч штыков.

Как во время разгара борьбы за перевес на южном фронте противник снова, как и осенью 1918 года, мобилизует свою агентуру для создания кулацких повстанческих армий в нашем тылу.

Теперь район восстания чрезвычайно большой. Кулацкие армии и численностью, и по вооружению представляют из себя такую силу, которая требует снятия с фронта ряда частей для ее разгрома. К этим восстаниям присоединяется еще неустойчивость дисциплины в некоторых частях и дезертирство.

В одном из информационных бюллетеней ПУРа приводились данные, согласно которым за первое полугодие 1919 года в трех губерниях Орловского военного округа число восстаний определялось в таких цифрах:

Курская губерния	— 106 восстаний (44,5%),
Воронежская	— 101 (42,5%),
Орловская	— 31 (13,02%).

Причины восстания:

1) на контрреволюционной почве	— 72 восстания (30,25%),
2) на почве мобилизации	— 51 (21,4%),
3) на почве дезертирства	— 35 (14,7%),
4) на почве реквизиций	— 34 (14,195%),
5) на почве аграрных недоразумений	— 7 (17%),
6) в Красной армии на политической почве	— 6 (2,52%).

Как бы ни была условной эта классификация, мы имели в тылу большую реальную угрозу.

Положение было угрожающим, потому что эти кулацкие выступления охватывали большой район, перекинулись на несколько верст не только ЦЧО, но и на Украину...

Борьба с кулацкой контрреволюцией ослабила наши силы и противник получил перевес на всем фронте.

В летние месяцы линия боевых действий глубоко врезалась в центральную часть области»⁴¹.

О том, какая политическая и нравственная атмосфера царил тогда в народе, свидетельствуют воспоминания коммунистического вожака М.С. Гельфанда в соседнем с Новохоперском уезде.

«Почти полное одиночество.

О тогдашнем настроении и отношении к нам крестьянства говорить много не приходится. Его можно было заранее предвидеть еще на майском съезде Советов. «Беспартийные» организовали тогда сильную оппозицию нашей коммунистической фракции. Начиная с выборов президиума и кончая выборами Уисполкома, весь съезд проходил в атмосфере враждебности и озлобления.

Целый день шел спор с оппозицией из-за одного места в Уисполкоме. Мы дава-

ли 9 мест коммунистам и 6 беспартийным. Они требовали 8 и 7. В конце концов, мы одолели, оппозиция приняла наши условия, но настроение ее от этого не изменилось. Конечно, в оппозиции верховодили люди с определенными политическими физиономиями, но нельзя отрицать, что оппозиция в очень значительной мере отражала политическое настроение всей крестьянской массы уезда. С этой стороны для нас в последующих событиях не было ничего неожиданного.

Зато тем сильнее и неожиданнее был удар, нанесенный нам широкой рабочей конференцией 17 июня. Главным действующим лицом на широкой рабочей конференции 17 июня явился железнодорожник. Не тот железнодорожник, который во время первой революции в 1905–1907 гг. проявил чудеса революционной отваги и стойкости, а железнодорожник новой формации... Старого железнодорожника истребила война 1914–1918 гг., отчасти в поисках хлеба он рассосался в деревне, отчасти в лучшей своей революционной части он был поглощен Красной армией. На смену ему пришел, главным образом из деревни, новый железнодорожник — всеми корнями своими сросшийся с деревней и живущий ее настроениями. Приблизительно то же самое можно сказать и об остальной рабочей массе Балашова.

Мировоззрение балашовского железнодорожника и городского рабочего 1919 года целиком оказалось во власти этой мелкособственнической стихии. Когда в эту массу был брошен клич — революция в опасности! — она ответила на него враждебным равнодушием.

На конференции председательствовал Николай Пекин, человек, который никогда и никак не мог предсказать самоопределился. Это сказывалось и на двусмысленной виляющей манере, с какой он вел заседание. В повестке стоял один вопрос: «Текущий момент и организация в связи с ним вооруженных отрядов для борьбы с угрожающей Балашову зеленой опасностью».

Была принята резолюция не поднимать оружие «против наших братьев крестьян» и выступить только в том случае, если враг будет стоять «у ворот города». Перед лицом грозящей революции опасности рабочая масса Балашова осталась, в лучшем случае, безразлично-равнодушной. Из-за внешности пролетария выглянуло крестьянское лицо. Мы пытались потом изменить результат конференции, созывая новую конференцию, вели предвыборную агитацию по союзам. Но напрасно.

С юга напирала белая армия. Кругом бушевало зеленое неистовство. 9 армия отступала разбитая и стекающая кровью. В городе нас покинула рабочая масса. Мы остались почти в полном одиночестве»⁴².

Несмотря на победы бойцов Красной армии и местных отрядов самообороны в боях с зелеными мятежниками в июне-июле 1919 года в Новохоперском районе, зеленое движение продолжалось еще не менее двух лет на территории Тамбовской и Саратовской губерний, объединившись с восставшими антоновскими крестьянами.

«В основном, зелено-антоновское движение было ликвидировано в Тамбовской губернии до 20 июля 1921 года, а в Балашовском уезде — 4 сентября 1921 года. Последний крупный бой произошел у села Каширки, находящегося у леса северо-восточнее Большого Карая. Часть особого назначения (ЧОН), возглавляемая командиром отряда Дружининым, внезапно, лихим налетом разбила группу повстанцев (она шла на соединение с единомышленниками в Донскую область). Удар был настолько сильным, что группа почти полностью была уничтожена. В качестве трофея были взяты весь конный состав и оружие.

Остатки зеленых еще продолжали оказывать упорное сопротивление власти, скрываясь в лесах Прихоперья. Но борьба затухала. Исход был предрешен. Сила победила силу в братоубийственной гражданской войне»⁴³.

Информацию о том, как уходили из тамбовских лесов последние антоновские

формирования и примкнувшие к ним остатки зеленых через стратегически важный участок железной дороги Поворино-Балашов, я нашел в военных донесениях 1921 года.

*«Воронеж Наштавойск, Губчека, ДТЧК, ЗНИ, Губком РКП
Оперсводка Полештабрига 113 Отдельной
12 часам 27 июля карта 10 верст в дюйме
Желдоручасток Поворино—Балашов:*

По донесению начбронелетучки НР-3 банда 150 конных под командой Кузнецова пыталась попасть на разъезд Мазурка, но подоспевшей бронелетучкой НР-3 был открыт огонь по банде, которая бросилась в атаку на бронелетучку. После трехчасового ожесточенного боя банда была отбита и бежала. В 19 часов 25.07. на помощь бронелетучке НР-3 пришла бронелетучка НР-4, которая сменила бронелетучку НР-3, отправившуюся на ст. Поворино для снабжения огнезапасами. Потери бандитов еще не выяснены. Взято у бандитов 4 лошади, 2 повозки, 4 винтовки и 1 седло. Во время боя израсходовано 5650 патрон 3-х линейных, 8 бомб и 300 патрон льюса. На остальных участках новых сведений о боевых действиях не поступало. Расположение бронесил без изменений за исключением бронепоезда НР-107 Поворино-Мазурка, 121 Жердевка-Борисоглебск, бронелетучки НР-3 Мазурка и НР-91/ОП.

Тамбов, 27.07. 921 г.

П.п. Замначполештабрига и военком Маринин»⁴⁴.

*«Разведсводка Полештабрига 113 Отдельной
12 часам 27 июля карта 10 верст в дюйме*

По донесению бронелетучки НР-3 на желдоручастке Поворино-Балашов банда 600 конных группируется в лесу между селами Танцыреи и Третьяки 8-12 верст СВ разъезда Мазурка. Часть из них 150 конных 25 июля 13 часов при 4 пулеметах с обозом пыталась перейти желдорлинию около разъезда Мазурка, но ураганным ружейным и пулеметным огнем бронелетучки НР-3 была отбита и направилась на село Мазурка.

По его же донесению банды в означенный лес перешли с трех сторон тремя группами — первая под командованием Ворожинцева, вторая — Чернышева и третья — Кузнецова. В том же лесу банда переформирована в одну группу под командованием Кузнецова. Банда намеревается перейти желдорогу и направиться на юг. По донесению комбронепоезда НР-107 2 часа 27.07. часть банды невыясненного количества заняла деревню Жулевка 4 версты восточнее ст. Звегинцево, куда была выслана разведка от бронепоезда, которая обнаружила разъезд бандитов 15 человек, которые отступили на деревню Петровское 4 версты ЮВ ст. Звегинцево. Желдоручасток Лиски-Валуйки по донесению начбронелетучки НР-6 банда около 45 конных находится в лесу 10 верст ЮЗ ст. Мандрово под командой Фатеева, банда вооружена винтовками, револьверами и отрезами. С остальных участков сведений не поступало. 111-91/разв.

П.п. Замначполештабрига и военком Маринин»⁴⁵.

7. О НЕКОТОРЫХ «ЗЕЛЕНЧУКАХ»

Судя по архивным данным и рассказам стариков нашего села, в далеких 60-х годах прошлого века, когда еще многие очевидцы тех лет были живы, большая часть третьяковских зеленых прорвалась через охраняемую красноармейцами железнодорожную линию Балашов-Поворино и ушла на юг к белым. Вместе с ними ушел и главный герой повествования Козьма Андреевич Чернышев.

Другие активные борцы с Советской властью попали под карающий меч Военного трибунала 9-й армии.

Некоторая часть повстанцев, вина которых в активных действиях не была доказана судом, пополнили ряды Красной Армии, которая очень нуждалась в бойцах.

К сожалению, мне не удалось найти сами уголовные дела Военного трибунала 9-й армии по обвинению моих односельчан, но одну архивную справку Центрального архива Октябрьской Революции за 1932 год я все же отыскал в деле о восстановлении в избирательных правах Хмырова Василия Григорьевича, 1897 г.р.⁴⁶.

Василий Григорьевич Хмыров, бывший житель села Третьяки, в 1922 году переселился на постоянное место жительства на бывшую отрубную и помещичью землю (Байчуровский с/с), поселок имени Льва Толстого. Туда, где доживал последние годы своей жизни мой прапрадед, Георгиевский кавалер Новиков Петр Елизарович, о котором я упоминал ранее.

В 1934 году Василий Григорьевич был лишен избирательных прав как кулак и организатор зеленых банд. Обращаясь в вышестоящие инстанции, В.Г. Хмыров указывал, что его силою оружия зеленые заставили уйти с ними, но, уйдя от зеленых, он добровольно пришел в Третьяковский волисполком. Председатель волисполкома Ефим Андреевич Третьяков направил его в числе 12 таких же, как он, в Новохоперский военкомат. По дороге они были задержаны отрядом Трибунала 9-й армии. Военным трибуналом он был «оправдан», о чем приложил архивную справку и просил допросить по данному вопросу бывшего председателя волисполкома.

*«Центральное Архивное Управление РСФСР
Центральный архив Октябрьской Революции
7 января 1932 года
Москва, ул. 25 октября
Пом. ГУМ.
Гр. Хмырова В.Г.»*

Архивная справка

В материалах Революционного Военно-полевого Трибунала 9 армии Южного фронта в деле И.1174 на л.3 имеется:

«Приговор»

Революционного Военно-полевого Трибунала 9 армии Юго-восточного фронта. Именем Российской Федеративной Социалистической Советской Республики Революционный Военно-полевой Трибунал 9 армии Юго-восточного фронта в заседании от 5 ноября 1919 года в составе председателей т. Тегелешкина и членов т.т. Пудина и Чумакова, рассмотрев дело по обвинению красноармейцев-дезертиров Хмырова Василия Григорьевича в уклонении от военной службы и участии в зелено-армейском движении. Постановили: Хмырова считать срок предварительного заключения сроком наказания и отправить в штаб 56 дивизии для службы в строю. Настоящий приговор окончательный, входит в силу немедленно и подлежит исполнению в 24 часа.

Председатель суда: Ф. Тегелешкин

Члены: Пудин, Чумаков»⁴⁷.

Если подходить строго по закону, то этот приговор не оправдательный, а обвинительный, но ограничивающийся сроком предварительного заключения и обязательной службой в рядах Красной армии. В то время такое решение было очень разумным.

В мои школьные годы я был знаком с двумя участниками зеленого движения

нашего села. Один из них был Хмыров Иван Яковлевич, тихий, добрый на вид старик, который много лет проработал секретарем исполкома местного Совета и которого я как активный комсомолец в канун 50-летнего юбилея расспрашивал о становлении Советской власти в Третьяках. Иван Яковлевич неохотно вспоминал прошлое, что, помню, меня несколько удивило. Я тогда еще не знал, что он с 1931 по 1936 год отбывал наказание за антисоветскую агитацию. А когда через много лет прочитал его уголовное дело, то мне стало известно, что он сын богатого мужика-кулака и участвовал в зеленой банде⁴⁸.

Как Иван Яковлевич с такой биографией оказался служащим Третьяковского исполкома — это отдельный и не менее интересный разговор, имеющий прямое отношение к эпохе 30-х годов прошлого века. И я к нему возвращусь обязательно.

Второй «зеленчук» был дед Митроша Маринчев (по-уличному), живший неподалеку на нашей улице Ольшанке. Он долгое время скрывался от суда советской власти в республике Узбекистан. И только через много лет возвратился на родину в родное село. Пожалуй, он был единственным из участников зеленого движения, который не побоялся возвратиться домой после ухода с белыми.

Соломахин Митрофан Ефимович жил уединенно, тихо и мирно со своей супругой, занимаясь садом и огородом. Он был уже в пожилом возрасте. Особого недоверья к нему соседи не проявляли, но и не любили. Эта нелюбовь передалась и нам, советским школьникам. Помогая местным старикам и ветеранам войны как тимуровцы, мы всегда обходили стороной дом этого человека, а летними ночами в первую очередь «трясли яблоки» его сада с чувством благородной мести. Мы были дети своего времени, воспитанные на книгах Аркадия Гайдара.

Нина Васильевна Понкратова, бывший учитель истории Третьяковской средней школы, сохранила в своей памяти рассказы своих родных и соседей о зеленом восстании в Третьяках. С ее слов, мать Митрофана Соломахина звали Марией Киреевной, а если по-соседски, то просто Киревна. После освобождения села от зеленых 8 июня 1919 года командир красноармейского отряда собрал на церковной площади родителей участников зеленой армии, под дулом пулемета поставил их всех на колени и произнес перед ними речь, призывая к тому, чтобы они убедили своих сыновей добровольно сдаться бойцам Красной армии. Во время этой экзекуции Киревна почувствовала знакомый запах жизнедеятельности от стоящего впереди нее на коленях Антона, отца участника зеленого мятежа с их улицы Сергея Понкратова. Киревна не могла удержаться, чтобы не уязвить соседа. На что Антон прошептал, что ей легко шутить, когда у нее второй сын Гришка у красных служит.

Нина Васильевна помнила, как ушедший с белыми Сергей Антонович Понкратов впервые после долгих лет появился в родном селе в середине 1960-х годов. Он приезжал повидаться с родственниками. Впечатление на односельчан он произвел не самое лучшее и больше на родине не появлялся.

Еще один участник зеленой армии с улицы Ольшанка брат умершей сестры Прасковьи, по-уличному «няни Парани Кублиной», пытался остаться жить в ее доме, возвратившись из прошлого. Но не получилось. Даже через 40 лет после расстрела местных коммунистов их дети и внуки помнили палачей их родных. После неоднократного получения писем с угрозами этот человек вынужден был покинуть село.

СНОСКИ И ПРИМЕЧАНИЯ:

¹ Хмыров А. Счастье завоевано в борьбе // Строитель коммунизма (г. Борисоглебск). 1966. 6 февр., № 21.

² ГАОПИ ВО. Ф. 1. Оп. 1. Д. 95. Л. 10-12.

³ Хинценберг Отто Петрович (1892–1923), участник революционного движения, член Воронежского губкома партии.

⁴ ГАОПИ ВО. Ф. 1. Оп. 1. Д. 81. Л. 2.

⁵ Там же. Л. 3.

⁶ ГАОПИ ВО. Ф. 1. Оп. 1. Д. 81. Л. 8.

⁷ Там же. Л. 10.

⁸ ГАОПИ ВО. Ф. 1. Оп. 1. Д. 81. Л. 11.

⁹ Там же. Л. 13.

¹⁰ ГАОПИ ВО. Ф. 1. Оп. 1. Д. 81. Л. 13.

¹¹ Там же. Л. 14.

¹² ГАОПИ ВО. Ф. 1. Оп. 1. Д. 81. Л. 12.

¹³ ГАОПИ ВО. Ф. 1. Оп. 1. Д. 81. Л. 15.

¹⁴ Там же. Л. 19.

¹⁵ ГАОПИ ВО. Ф. 1. Оп. 1. Д. 80. Л. 44.

¹⁶ Там же. Л. 45.

¹⁷ Там же. Д. 81. Л. 20.

¹⁸ ГАОПИ ВО. Ф. 1. Оп. 1. Д. 81. Л. 16.

¹⁹ Там же.

²⁰ Еремеев Константин Степанович (1874–1931), уполномоченный ВЦИК и ЦК РКП(б) по мобилизации в Красную армию по Воронежской губернии.

²¹ Подбельский Вадим Николаевич (1887–1920), уполномоченный ВЦИК и ЦК РКП(б) на тамбовском участке Южного фронта.

²² Гиттис Владимир Михайлович (1881–1938), командующий армией и фронтом в годы Гражданской войны.

²³ ГАОПИ ВО. Ф. 1. Оп. 1. Д. 81. Л. 17.

²⁴ Там же. Л. 21.

²⁵ Там же. Л. 21.

²⁶ ГАОПИ ВО. Ф. 1. Оп. 1. Д. 81. Л. 18.

²⁷ Там же. Л. 22.

²⁸ ГАОПИ ВО. Ф. 1. Оп. 1. Д. 81. Л. 23.

²⁹ Там же. Л. 48.

³⁰ ГАОПИ ВО. Ф. 1. Д. 1. Д. 80. Л. 47.

³¹ Там же. Д. 81. Л. 25.

³² Там же. Л. 26.

³³ ГАОПИ Во. Ф. 1. Оп. 1. Д. 79. Л. 98.

³⁴ ГАОПИ ВО. Ф. 1. Оп. 1. Д. 81. Л. 52.

³⁵ ГАОПИ ВО. Ф. 5. Оп. 1. Д. 562. Л. 33.

³⁶ Смотров В.В., Смотров О.В., Вахрушев В.С. Балашовский край в годы революции и гражданской войны (1917–1921 гг.). Балашов, 2002. С. 12–13.

³⁷ Там же. С. 13.

³⁸ Смотров В.В., Смотров О.В., Вахрушев В.С. Указ. соч. С. 13–16.

³⁹ Смотров В.В., Смотров О.В., Вахрушев В.С. Указ. соч. С. 47–48.

⁴⁰ Смотров В.В., Смотров О.В., Вахрушев В.С. Указ. соч. С. 36–37.

⁴¹ Алексеев В.Н. Октябрь и гражданская война в ЦЧО. Воронеж, 1932. С. 82.

⁴² Смотров В.В., Смотров О.В., Вахрушев В.С. Указ. соч. С. 44–46.

⁴³ Смотров В.В., Смотров О.В., Вахрушев В.С. Указ. соч. С. 31.

⁴⁴ ГАОПИ ВО. Ф. 1. Оп. 1. Д. 81. Л. 37.

⁴⁵ ГАОПИ ВО. Ф. 1. Оп. 1. Д. 81. Л. 37.

⁴⁶ ГАВО. Ф. Р-1440. Оп. 2. Д. 8932. Л. 2.

⁴⁷ ГАВО. Ф. Р-1440. Оп. 2. Д. 8932. Л. 10.

⁴⁸ ГАОПИ ВО. Ф. 9353. Оп. 2. Д. 22486.

